

¡PROLETARIOS  
DE TODOS LOS PAISES,  
UNIOS!

# Fronte Unico

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA (S. E. I. C.)

Valencia, martes 17 agosto de 1937 - Redacción y Administración: Vilaragut, 5 - 15 cts. - Año I - Núm. 179

Franco esperaba una "revolución" en Barcelona, Valencia o Madrid.

Pero las esperanzas de Franco se defraudan.

El pueblo antifascista, al lado de su Gobierno, está dispuesto a que los planes de los que ayudan a Franco en nuestra retaguardia se estrellen contra su voluntad de no transigir con ninguna forma de traición.

## Al invasor del Norte también se le contiene de la ofensiva en el Norte de otros frentes de la España leal

NO puede sorprenderse a nadie que el enemigo haya reanudado su ofensiva en los frentes del Norte con el mismo aparato y la misma táctica que la vez anterior. El enemigo escoge, naturalmente, para sus ataques el terreno que le parece más favorable.

Todas nuestras fuerzas, lo mismo militares que civiles, deben ponerse, pues, inmediatamente en tensión. Es preciso descargar uno o varios golpes formidables contra el enemigo. Golpes en el frente y golpes en la retaguardia. Porque en este momento menos que en ningún otro debe olvidarse que el enemigo manobra con excepcional actividad y astucia en nuestra retaguardia.

Se sabe por varios conductos que los Estados Mayores alemán e italiano, verdaderos dirigentes de la invasión, consideran que la potencia creciente de nuestro Ejército les impide obtener triunfos definitivos en los frentes de batalla y esperan obtener los triunfos más importantes por su acción en nuestra retaguardia.

Ya tenemos datos suficientes para asegurar que hacia este fin dirigen gran parte de sus esfuerzos. Nuestra obligación es frustrar tan siniestros propósitos. Todos los antifascistas, todo el pueblo, todos los Partidos y organizaciones que sinceramente luchan contra la invasión y el fascismo, deben ponerse en seguida, sin repagos ni condiciones, al lado del Gobierno del Frente Popular para ayudarle con su apoyo y su adhesión fervorosa a darle al enemigo los golpes que es necesario infligirle en seguida para cortar el desarrollo de sus planes. Nadie que sea sinceramente antifascista y trabaje por el triunfo de nuestra causa puede tener hoy disculpa de ninguna clase para negar o estimar su ayuda práctica—no de palabra, sino de hecho—al Gobierno del Frente Popular que en este momento crítico de la guerra tiene la responsabilidad de nuestra victoria. Quien no lo haga, se disfrace como se disfrace, no es un defensor de la causa del pueblo y habrá de tomarse sus cuentas.

### REVISADO POR LA CENSURA

### El Comité de Cataluña de la U. G. T. ratifica su adhesión al Gobierno, al Partido Comunista y al Partido Socialista

Barcelona. — El Comité de Cataluña de la U. G. T. ha acordado ratificar la confianza y adhesión al Gobierno de la República, al de Cataluña y al Comité Central del Partido Comunista de España, por los esfuerzos que realizan en pro de la unificación del proletariado y formación del Partido Unico, y mantener la posición fijada con respecto al pacto establecido entre la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité Nacional de la C. N. T.

También acordó enviar un fraternal saludo al diario «Claridad» y organizar el II Congreso de la U. G. T. de Cataluña durante los días 29, 30 y 31 de diciembre. — Febus.

### Los hijos de los héroes españoles van a comenzar sus estudios en Moscú

Los niños españoles que vivían en Atek marchan a Moscú para comenzar sus estudios.

Decenas de niños, salvados de la metralla de Italia y Alemania van a trasladarse a Moscú, después de haber pasado unos meses en el campamento de Atek. Los niños españoles, acogidos al regazo amoroso de la Unión Soviética, han aumentado de peso, algunos hasta ocho kilos—según dice el telegrama que nos llega de la U. R. S. S.—. Pasado su verano, en pleno sur de Ucrania, los hijos de los trabajadores españoles, en lucha por la independencia de todos los pueblos oprimidos, inician su trabajo escolar. En el régimen escolar de la Unión Soviética los pequeños antifascistas de España comenzarán su capacitación para estudios futuros de mayor envergadura. Estudiarán aquello que vaya mejor a su temperamento, aquello que esté en armonía con sus inclinaciones. En la escuela libre de la gloriosa Unión Soviética nuestros niños aprenderán como se educan a los hombres libres en un país libre.

Los niños españoles acogidos en la U. R. S. S., que dejan el campamento de Atek, para comenzar sus clases, nos recordarán a esos otros niños del territorio invadido por los extranjeros dictadores, esos niños vascos, trasladados a la Italia fascista y disfrutados de "balillas" por los asesinos de sus padres y hermanos. Esos retratos de los niños españoles, que Mussolini quiere italianizar, que ha comenzado por destruir con un uniforme extranjero y humillante, son los hijos de aquellos bravos milicianos vascos que opusieron sus bayonetas y sus corazones ante los pasos crimina-

### La Dirección de Seguridad adopta medidas contra los ocultadores de moneda fraccionaria

#### SE HA ENCONTRADO UN DEPÓSITO DE DIEZ MIL PESETAS

En forma tajante ha interesado de nuevo la Dirección General de Seguridad el cumplimiento de las órdenes que hay cursadas referentes al descubrimiento y detención de los ocultadores de moneda fraccionaria.

Se han practicado ya algunos servicios de esta índole con buenos resultados, pues algunos hallazgos de moneda oculta tenían verdadera importancia. Uno de los casos descubierto se trataba de más de diez mil pesetas.

El director de Seguridad da la razón a la campaña periodística emprendida con motivo del escandaloso acaparamiento de moneda y afirma que se actuará con gran energía en todos los casos que se descubran de este inexcusable sabotaje de la economía.

### Dos comisarios políticos, a disposición del Gobierno

Barcelona. — Han sido puestos a disposición del Gobierno de la República dos Comisarios políticos, destinados en el frente de Aragón, que pensaban marchar a Francia. —Febus.

### les del fascismo en tierras del Norte.

¡Salud a nuestros niños de Atek y salud a nuestros niños de Enkadí!

El Ejército popular promete a los hijos de los héroes vascos hacer un muro infranqueable ante las acometidas del fascismo en el Norte, para que no haya más niños españoles en tierras italianas; les promete una victoria que cree ante ellos el porvenir libre y dichoso, que hoy es ya un presente para los niños de la Unión Soviética.

### EL DIA EN BARCELONA La guerra sólo puede acabar con nuestro triunfo

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal)

Aun hay gente en nuestras latitudes—gentes que no han vivido los horrores de la guerra—interesadas en confundir nuestra lucha contra el fascismo con una de aquellas aventuras marroquíes que, sin provecho alguno para el pueblo, tanta sangre del pueblo costaron. Si entonces era natural y humano que se dijese que el resultado no importaba, que lo importante era acabar la guerra, hoy esta exclamación no es natural ni humana. Ahora no hacemos la guerra—la hacemos a la fuerza, porque no la hemos provocado nosotros—para defender la paz y para asegurar la libertad y el bienestar de los pueblos. Quien ahora dice que lo importante es que la guerra acabe pronto, es un elemento indeseable y sospechoso, que sabe que si la guerra acabara con la victoria del fascismo, a él nada habría de ocurrirle. El antifascista sincero sabe que con la victoria del fascismo lo perdería todo. La guerra que sostenemos solamente puede acabar de una manera: con el triunfo del pueblo. Porque si no acaba así, lo que vendría al día siguiente de terminada sería peor, pero muchísimo peor que la misma guerra de hoy.

¿Es insuficiencia? ¿Es hipocresía? Hay de todo; pero en uno y otro caso podemos afirmar que aquella exclamación es confesión implícita de una convicción antifascista muy dudosa. Interesa que la guerra acabe pronto. En esto estamos todos de acuerdo. Pero ha de acabar con nuestra victoria. Para obtenerla es preciso que hagamos todos los esfuerzos y todos los sacrificios que sean necesarios. Porque si acabara de otra manera, estos inconscientes que dicen que la cosa es que la lucha acabe, saldrían perdiendo en ello, como saldría perdiendo todo el pueblo.

Todos los sufrimientos, todas las angustias que nos ocasiona la guerra contra el fascismo tienen su origen en la subversión de unos militares traidores, amparados por el gran capitalismo mundial. Nosotros no queremos la guerra. Todo lo que ha ocurrido después del 19 de julio del pasado año tiene el mismo origen. Es indigno, pues, de llamarse antifascista quien solamente habla de las consecuencias de la guerra y olvida—por lo que sea—a los verdaderos y únicos culpables de todo lo que está ocurriendo.

Sería interesante que esta verdad incontestable no la olvidaran determinados elementos de cuyo antifascismo no podemos dudar, y a quienes por lo visto preocupan más ciertas minucias de bandería que lo que realmente importa: ganar la guerra.



Soldados de Caballería popular en el Sur. (Foto Mayo.)

### Las tropas republicanas ocupan la sierra y el pueblo de Zafrilla En Villafranca del Campo, mediante un golpe de mano, se vuela un tren fascioso

Ademuz.—Después de una brillante operación, las fuerzas de la República han ocupado la sierra de Zafrilla y el pueblo del mismo nombre.

Los rebeldes opusieron resistencia, pero el entusiasmo de los soldados del pueblo fue tan grande, que los traidores huyeron a la desbandada.

En el sector de Arroyo de las tropas republicanas efectuaron un reconocimiento ofensivo, adelantándose más de dos kilómetros en terreno del enemigo, al que se le infligió duro castigo. Después, y cumpliendo las instrucciones del mando, regresaron a sus primitivas posiciones.

La aviación republicana bombardeó las posiciones enemigas. Las baterías antiaéreas dispararon

contra nuestros aparatos, sin consecuencias.

En uno de los bosques se refugiaron dos compañías de requetés, que fueron ametralladas, y se tiene la impresión de que quedaron deshechas.

Los rebeldes cañonearon furiosamente durante todo el día y parte de la noche nuestras posiciones de Villet. A continuación la infantería rebelde se lanzó al ataque. Los soldados de la República, que no se habían separado del terreno, recibieron adecuadamente a los traidores, a los que hicieron huir después de ocasionarles grandes pérdidas.

En Villafranca del Campo se dió un afortunado golpe de mano. Se voló un tren y varias unidades fueron lanzadas por los aires.

En Bezas se ha pasado a nuestras filas un soldado, que ha confirmado las luchas intestinas registradas hace varios días en el



El pueblo de Fraga, en masa, se congrega para vitorear a las autoridades de la República y al Ejército. (Foto Mayo.)

### Una retaguardia firme para ganar la guerra

#### LO QUE ESPERABA FRANCO DE UNA "REVOLUCION" EN BARCELONA EN VALENCIA O MADRID

El corresponsal de Radio Columbia, de los Estados Unidos, ha regresado de la zona fasciosa, donde cumplía tareas periodísticas, y ha hecho públicas algunas declaraciones de importancia.

Además de aportar nuevos datos de la intervención italoalemana que domina absolutamente todas las actividades de la economía, la administración y la gobernación de la España fascista, plantea claramente las condiciones en que la lucha va a resolverse y la victoria a producirse.

«La opinión dominante entre los expertos que acompañan a Franco—dice el corresponsal de Radio Columbia—es de que en la guerra moderna la defensiva es infinitamente más fuerte que la ofensiva. Ello equivale a decir

que la solución definitiva de la guerra dependerá del estado de la retaguardia más que de los campos de batalla.»

Y luego añade:

«Nadie espera una solución rápida: EN EL CASO DE FRANCO TODOS ESPERABAN, EN CAMBIO, UNA REVOLUCION EN BARCELONA, VALENCIA O MADRID.»

No puede ser más significativa esta argumentación. Es claro que en una guerra de las características de la nuestra, la pujanza y solidez de la retaguardia es la garantía más indeclinable de triunfo. Es forzoso mantener la autoridad, la unión solidaria de todos, la lealtad absoluta al Gobierno, si se quiere verdaderamente preparar nuestro triunfo. El factor moral, que constituye

nuestro timbre irrefragable, es la ventaja, la insuperable ventaja que desde los primeros tiros tenemos sobre el enemigo. El constante espectáculo de su retaguardia, corroida por los apetitos políticos que se disputan la hegemonía del Poder, y la creciente indignación de los pueblos arrasados por los invasores, nos ofrecen un ejemplo de gran valor. En nuestra retaguardia no pueden producirse esos fenómenos, por cuanto la voluntad de liberar nuestro suelo de extranjeros y rescatar España para una etapa de libertad y de justicia surge espontánea y arrolladora de la misma entraña popular y tiene como defensor supremo al Gobierno, que suma y representa los sentimientos de todos los españoles honrados.

Pero fijémonos principalmente en esa declaración del corresponsal norteamericano, que descubre como Franco y sus agentes esperaban para quebrantar nuestra retaguardia, y como un tanto que apuntarse, una "revolución" en Barcelona, Valencia o Madrid.

¿Se comprende lo que esto quiere decir? Quiere decir que los agentes de Franco, del fascismo, no son ajenos a los manejos con barniz extremista y frenesi ultrarrevolucionario que nosotros hemos denunciado como actividades de la quinta columna. Quiere decir que Franco esperaba otra revuelta como la del mes de mayo en Barcelona. Quiere decir que todo desatado al Gobierno, que toda conducta de hostilidad o de mera expectación favorece los planes del enemigo y es alentada por éste y acosada por sus agentes.

Notablemente, los trotskistas, que desencadenaron el apuñcho de Cataluña, a las órdenes del cuartel general de Salamanca, son también promotores vivacismos de toda inquietud perturbadora. Los trotskistas, desiluzados aquí y allá, tolerados y amparados en sus manejos contra la República.

De la indisciplina en nuestra retaguardia, de las luchas intestinas, de las ambiciones particulares desahoradas, de los trotskistas que pululan por aquí, de los incontrolados, de los jinetes en un potrero sin brida de despecho, de fracaso y de rencor, Franco lo espera todo. Franco espera nada menos que la resolución en su favor de la contienda.

Bien puede servirnos de advertencia y de previsión esta esperanza sostenida—y de seguro no gratuitamente—en la España fasciosa, para apretar nuestras filas en una voluntad común de lucha, para apoyar y colaborar con el Gobierno en la guerra, para estar en todo instante, unánime e implacablemente, resueltos a aplastar la más leve manifestación de las perturbaciones que Franco espera impacientemente desde su cuartel general.

Y señalar al que no esté conforme y dificulte la normalidad de nuestra retaguardia como un servidor consciente o inconsciente del jefe feón.

Y señalar al que no esté conforme en la confianza a nuestro Gobierno, amurallada de las bayonetas que no se dejan pasar por encima, debe estar en las condiciones de asegurar a todo nuestro pueblo la victoria.

# Las bayonetas leales contra-atacan briosamente en el Norte

## Las divisiones extranjeras siguen presionando en la Montaña En Aranjuez, mejoran notablemente nuestras posiciones

### SE REUNE EL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DEL PARTIDO SINDICALISTA

Se ha reunido el Comité Ejecutivo Nacional del Partido Sindicalista.

El Secretariado de Organización dio cuenta de la constitución de varias Agrupaciones en Cataluña, Valencia, Almería, Granada, Ciudad Libre, Casca y Castellón.

Se acordó, tan pronto las ocupaciones de la guerra lo hagan posible, emprender una campaña nacional de propaganda, en la que tomará parte Angel Pestaña, Ricardo Fornells, Robusté, Sánchez Requena, Hermida, Lucas, Lera y otros compañeros de las distintas Agrupaciones locales.

Se estudia lo que a la Prensa del Partido concierne, y se acuerda que además de «El Sindicalista», de «El Pueblo» y «Mañana», que aparecen en Madrid, Valencia y Barcelona, respectivamente, se gestione la edición de otros diarios en aquellas provincias que nuestra Organización permita.

Se acordó la reaparición de «Orto», revista doctrinal del Partido. Se estudió la situación política y militar de nuestro país, y después de un análisis minucioso de la situación, se consideró dedicado en extremo el momento actual, y se afirmó en su posición mantenida hasta hoy, condenando aquellas actitudes que, en lo económico, en lo político y en lo militar, enrarecen nuestro ambiente y dificultan el desarrollo de actividades que habíamos de dedicar exclusivamente para ganar la guerra.

### EL SINDICATO FABRIL Y ANEXOS DE MADRID PIDE LA CREACION DEL PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO

Madrid.—Ha celebrado una asamblea el Sindicato Fabril y anexos de Madrid, afecto a la U. G. T.

Asistieron numerosos afiliados, entre los que figuraban gran cantidad de muchachas.

Después de tratarse diversos asuntos de régimen interior se procedió a la elección de Junta Directiva, siendo designados los siguientes camaradas:

Presidente, Félix Martín; secretario general, Soledad Díaz; te-

na, que aparecen en Madrid, Valencia y Barcelona, respectivamente, se gestione la edición de otros diarios en aquellas provincias que nuestra Organización permita.

Se acordó la reaparición de «Orto», revista doctrinal del Partido. Se estudió la situación política y militar de nuestro país, y después de un análisis minucioso de la situación, se consideró dedicado en extremo el momento actual, y se afirmó en su posición mantenida hasta hoy, condenando aquellas actitudes que, en lo económico, en lo político y en lo militar, enrarecen nuestro ambiente y dificultan el desarrollo de actividades que habíamos de dedicar exclusivamente para ganar la guerra.

sorero, Lorenzo Martín; Vocales, Vicente Quintana e Isidro Aloy. Entre los acuerdos adoptados figura el de dirigir telegramas a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y al Comité Central del Partido Comunista, interesándose, en nombre de todos los afiliados, aceleren los trámites previos para la creación del Partido Único del Proletariado.

La asamblea transcurrió en medio de gran entusiasmo.—Febus.

### El III Congreso Provincial del Partido Socialista en Castellón

Castellón.—El domingo celebró el Partido Socialista su III Congreso Provincial, asistiendo delegaciones de más de 35 pueblos. Asiste Ramón Lamonedá en representación de la Comisión Ejecutiva.

La Ejecutiva provincial manifiesta la plena adhesión al Gobierno. Fue aprobada la gestión de la Ejecutiva provincial.

Se aprobó una proposición del pueblo de Navajas, pidiendo se celebre el Congreso Nacional, pero sin indicación de fecha, y otra proposición de Burriana, pidiendo la revisión del proceso por

asesinato del compañero Gimeno, hasta conseguir justicia. Nombrose la nueva Ejecutiva provincial, resultando elegidos: Presidente, Sapiña; vicepresidente, López; secretario general, Rico; secretario de actas, Sos; tesoroero-contador, Calçada; vocales, Cubedo y Villar. Lamonedá expresó su satisfacción por el desenvolvimiento del Congreso, diciendo que es un ejemplo de unidad.

La Ejecutiva elegida, en nombre de los compañeros de la provincia, que tan alto espíritu han demostrado.—Febus.

### SE HA REUNIDO EL COMITE DE ENLACE DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA PARA ELABORAR EL PROGRAMA DE ACCION CONJUNTA

Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, con asistencia de los camaradas González Peña, Lamonedá, Vidarte, Cordero, Delicado, Cabo Gloria y Checa, para elaborar el programa de acción conjunta de ambos Partidos, a base de los acuerdos del Comité Nacional del Partido Socialista y del Comité del Partido Comunista, llegando a una coincidencia sobre todas las propuestas formuladas.

por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña y por el de la Federación Socialista de Granada.

Los trabajos, con tanta actividad llevados, continuarán hoy.

### ARMA DE AVIACION PRIMER BATALLON

Siendo necesario completar el personal de este Batallón, queda abierta una recluta especial entre los individuos comprendidos en la edad de los 20 a 35 años, no sujetos a la movilización.

Los aspirantes deberán presentar personalmente en las Oficinas de Reclutamiento, instaladas en la calle Capitán Galán, número 48, un certificado de nacimiento y otro expedido por alguna Organización política o sindical que acredite su afición al régimen.

Los solicitantes que llenen los requisitos exigidos serán incorporados inmediatamente a este Batallón.

Puzol (Valencia), 15 de agosto de 1937.—El comisario, Gustavo Espinosa Simarro.

### EL PARTIDO

RADIO DE CARAVACA Este Radio ha entregado la cantidad de 3.64760 pesetas pro "Komsomol".

### TELAS IMPERMEABLES

BRAGUEROS - MEDIAS GOMA

CLAUSOLLES Largo Caballero, 2

CENTRO. — Al Suroeste de Ciempozuelos nuestras fuerzas ocuparon una altura y otra hacia el kilómetro 32 de la carretera de Andalucía, con lo que hemos mejorado tácticamente las posiciones.

En el edificio de la Facultad de Medicina, de la Ciudad Universitaria, el enemigo hizo volar una contramina, sin ocasionarnos daño alguno, por haberse dirigido las explosiones hacia las posiciones de los facciosos.

En el frente Norte del Hospital Clínico se provocó la explosión de una mina propia, que ocasionó, especialmente, daños en la edificación.

Evadidos del campo rebelde, doce.

ESTE. — Fuego de fusil y mortero en La Torrazza. Evadidos del camp faccioso, dos soldados y ocho paisanos.

NORTE. — Santander. — Continúa la presión enemiga, principalmente contra Portillo de Suanco, donde los rebeldes fueron rechazados a la bayoneta. Hacia Soneillo el enemigo desplegó gran lujo de artillería, aviación y tanques, consiguiendo romper nuestras líneas por Quintanilla, Torres de Abajo, La Ermita, Montoto y posición Pardas, y penetrando con cuarenta tanques en dirección a Corceute.

En el sector de Reinoso hubo de rectificarse nuestra línea. Las posiciones del Escudo fueron intensas y reiteradamente atacadas, manteniéndose, sin embargo, en ellas nuestras fuerzas.

Sobre Reinoso, actuación en masa de la aviación y la artillería enemigas. Se ha presentado a nuestras filas un soldado y se ha hecho un prisionero italiano.

SUR. — En el sector de Pozoblanco el enemigo desencadenó intenso fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano, siendo enérgica y duramente castigado.

Nuestra artillería ha bombardeado concentraciones enemigas en Vega de Tijola, Orjiva, Cortijo de Tijola y Bernardo Díaz, dispersándolas y causando bajas vistas.

SUR DEL TAJO. — En los sectores de Pueblanueva, El Carpio, Corralejo y Puebla de Montalbán, fuego de fusil y armas automáticas.

TERUEL. — Frente a nuestras posiciones de Villet el enemigo salió varias veces de sus trincheras, siendo rechazado. Sobre nuestras posiciones de Montepelado, Villet y Pino, intenso tiroteo. En el sector de Villet la artillería enemiga canoneó intensamente nuestras posiciones, pero fué eficazmente contrabatiada. El enemigo atacó en nuestras líneas de Verdinales y Cuchillos, sin avanzar un solo paso.

En el sector de Bezas, fuego de fusil, ametralladora y cañón.

### Almería se incorpora plenamente a la lucha Jornadas ejemplares de retaguardia

Cerca de las líneas de combate, Almería no ha empezado a vivir la guerra sino ahora. La caída de Málaga, es cierto, consiguió despertar a la realidad a no pocos revolucionarios sinceros, y en el ánimo del pueblo almeriense quedaron impresos los efectos de aquella tragedia. Sin embargo, de ahí a conseguir que el pueblo entero comprendiera las necesidades de la guerra y se sumara de manera activa a la lucha, mediaba alguna distancia. Pasaban meses y meses sin que los hombres útiles para la guerra se decidieran a aprender la instrucción y el manejo de las armas. No obstante los bombardeos que ha tenido que sufrir nuestra ciudad, durante meses quedaba paralizada la construcción de los refugios, pues el presupuesto entero se lo tragaban los primeros boquetes que se habían abierto. Las fortificaciones estaban igualmente abandonadas.

Ante esto el Partido Comunista, a través del Frente Popular y gracias a la labor llevada a cabo dentro de los Sindicatos, consiguió movilizar centenares de hombres para las fortificaciones y que estos servicios tuviesen una dirección técnica única; que miles de hombres de todos los Sindicatos de Almería aprendieran la instrucción militar y el manejo de las armas, estando hoy capacitados y en posesión de lo más elemental para la guerra.

Ante esto el Partido Comunista, a través del Frente Popular y gracias a la labor llevada a cabo dentro de los Sindicatos, consiguió movilizar centenares de hombres para las fortificaciones y que estos servicios tuviesen una dirección técnica única; que miles de hombres de todos los Sindicatos de Almería aprendieran la instrucción militar y el manejo de las armas, estando hoy capacitados y en posesión de lo más elemental para la guerra.

## BUZON DEL COMBATIENTE

Hay que hacer el Partido Único del Proletariado. Como joven unificado, y habiendo visto los buenos resultados que ha dado la unificación de las juventudes, creo que ya debía ser un hecho la unificación de los partidos Socialista y Comunista; pero, ya que no se ha hecho antes, creo que en los momentos en que estamos, en que los trabajadores españoles nos jugamos el porvenir y la liberación del proletariado mundial, no debe haber discusión, y que sea la unificación un hecho, para bien de nuestra próxima victoria.

Los soldados del sector de la Universidad (Madrid). "Como nosotros, la China está sintiendo píasadas de invasores. Como nuestras mujeres y nuestros hijos, los niños y las mujeres chinas caen bajo la metralla fascista. Y como nosotros, los chinos se agrupan para luchar contra el invasor. España es hoy el punto de mira de todos los proletarios del mundo. Pero lo es, sobre todo, de los pueblos oprimidos por el yugo fascista. Hoy los trabajadores y los campesinos chinos, miran hacia nosotros, y están dispuestos a derramar, siguiendo nuestro ejemplo, la última gota de su sangre, por la independencia de su patria y por su libertad. ¡Viva China, que lucha por ser libre!

En Gijón siguen entrando barcos sin dificultad. Gijón. — Hoy ha entrado en este puerto el vapor «Africa Trade», con cargamento de viveres. Esta mañana salieron los barcos «Náusea Vale», con cuatro mil evacuados, y «Branhills», con dos mil. La salida se verificó con absoluta normalidad. — Febus.

Entrega de una bandera a la Brigada 44. Madrid. — Se ha verificado el acto de entregar una bandera a la Brigada 44. El Presidente de la Casa Regional Valenciana, que coetanea la insignia, José Peñalva, dirigió una salutación a los bravos combatientes y les exhortó a que continúen la brillante campaña contra el fascismo internacional. En idéntico sentido se expresó el comandante Parol. María de los Angeles Trigo, por los talleres Tolmach, hizo entrega de un banderín al Batallón 173, y Maruja Díaz Toledo otro por el grupo «Octubre», del Socorro Rojo, al Batallón 174. A continuación, se dirigió a los combatientes el comisario general del Ejército, Francisco Antón, y en representación del general Miaja, el coronel Ortega, ante los cuales desfiló después la 44 Brigada.—Febus.

La jornada de guerra en el sector de Sariñena. Sariñena. — La jornada no registra novedad. Fuego de cañón en las posiciones seranas y tiroteo de ametralladora en el llano, sin que por nuestra parte haya habido bajas. En el frente del Ebro, tiroteos de parapeto a parapeto. — Febus.

MEXICO Y ESPAÑA. Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Ateneo Popular Valenciano un acto organizado por la Delegación de Intelectuales Mexicanos de la Liga de Escritores y Artistas Revolucionarios. Tomarán parte: Juan Menéndez, «Perfil de México». Poemas de Nicolás Guillén. Poemas de Langston Hughes.



Las tropas leales desfilan por el pueblo recién conquistado. (Foto Mayo.)

### Cinema soviético 'Campesinos'

Una nueva película soviética en el cine Olympia, "Campesinos". La película de los hombres de la tierra, de los labriegos liberados por el régimen socialista implantado en la U. R. S. S.

El nuevo film, presentado en Valencia por Film Popular, presenta las luchas, los sacrificios y las ilusiones de los campesinos de un koljós, en marcha hacia mejores épocas. Es el momento de los grandes trabajos, de los grandes renunciamientos de los koljosienses. El momento de la lucha contra el saboteador, contra el traidor emboscado, que llega al asesinato, con tal de no ver prosperar un sistema que no comprende. La gran familia que es el koljós en marcha hacia un hermoso porvenir es estrechada por la mano criminal del enemigo del proletariado. Pero el emboscado es descubierto y el koljós prosigue, limpio de traidores a la causa revolucionaria, su camino hacia un futuro de bienestar y felicidad.

La cinta tiene un gran contenido antifascista, un gran contenido revolucionario, como todas las películas soviéticas. Bien dirigido el film y admirablemente interpretado. Algunos de sus planos, magníficos y originales.

La interpretación, admirable, culmina en algunos momentos, por ejemplo, los de intimidad, entre la protagonista y su marido, el adiós a la muerte y el juramento de los campesinos del koljós.

La película está editada por la casa Lenfilm, de Moscú, y distribuida en España por Film Popular.

### Casa de la Cultura Mira Holzbajova, danzarina antifascista

La Casa de la Cultura que, bajo los auspicios del Ministerio de Instrucción, ha comenzado una nueva etapa de trabajo, presentó, en la tarde del sábado y en el Teatro Alkazar, a la danzarina checoslovaca Mira Holzbajova, que ha hecho de su arte un instrumento contra el fascismo, asolador de pueblos y culturas.

Mira Holzbajova combate al fascismo con sus medios de expresión: la danza. Así, su amor por los pueblos oprimidos del mundo la ha traído hasta nuestra tierra invadida, ha hecho que cada una de sus danzas sea un grito de rebeldía contra la política totalitaria que ensangrienta nuestro país. Ante nosotros, la artista talitara que ensangrienta nuestro país, hace desfilan, por medio de sus gestos, de sus actitudes plásticas, el horror de la vida del pueblo alemán bajo la bota de Hitler; el espanto del ataque de gases; España, «el país donde se muere por la vida», etc. Hace desfilan «trientes e ingenuos motivos de la felicidad de los hombres y mujeres soviéticos. Y expresa, al final, «Madame Europa» reina que pierde su corona. Vieja y envilecida. Europa inventa el fascismo para sobrevivir.

Mira Holzbajova emocionó a la concurrencia, que llenaba el Teatro Alkazar, y que la aplaudió largamente en cada una de sus danzas.

También fué muy aplaudida la Orquesta Valenciana, que interpretó algunas marchas y composiciones soviéticas.

### El Congreso Socialista de Castellón se adhiere al Gobierno

Se ha celebrado el III Congreso de la Federación Provincial Socialista de Castellón.

En nombre de la Ejecutiva Nacional asistió su secretario, Ramón Lamonedá.

El Congreso acordó dirigir un telegrama de saludo al Gobierno y otro a la Ejecutiva del Partido.

Ha sido elegido presidente de la Federación el diputado Juan Sapiña.

El Congreso se clausurará hoy con un mitin en que hablarán Sapiña, Lamonedá y González Peña.

### NUESTRAS PATRULLAS EFECTUAN DESCUBIERTAS EN LOS LUGARES LINDANTES CON HUESCA

Barbastro. — Se han registrado los conguilentes tiroteos y algún que otro cañazo.

Nada nuevo en los lugares lindantes con Huesca.

Nuestras patrullas de reconocimiento han efectuado algunas operaciones de descubierta, con objeto de averiguar empujamientos enemigos, regresando con datos útiles para el mando.

En el campo enemigo se nota bastante calma. Los facciosos intentaban levantar una fortificación frente a unos puestos nuestros, pero la artillería les impidió estos proyectos. — Febus.

### EN LA EXPOSICION NACIONAL DE LA JUVENTUD



El pueblo español ufano, libre ya de esclavitud irá a ver la Exposición de toda la juventud.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA ESTATALES

# El Día

LOS ANTI-REOS FORMIDABLES DE MAHON

Mahón, Menorca toda, tiene acreditada en nuestra guerra un espíritu inabundante de defensa y una lealtad sin límites a la causa del antifascismo. Con Italia enfrente y con las otras islas baleares cerca, erizadas una y otras de amenazas y de sorpresas constantes, Menorca sigue siendo—pese a todas las dentelladas de la ambición fascista—un reducto inexpugnable de la libertad. Pero son, sobre todo, las baterías anti-aéreas que desuellan en esta epopeya de resistencia. En cada avión negro que cruza sobre Mahón, esas baterías clavan sus fuegos certeros, restando así a las filas de la felonía y de la intervención un instrumento de crimen. Muchos son ya los que se han abatido en aquellos mares. Pero aún serán más, porque el fascismo no logrará adueñarse de las bravas rocas de Menorca.

# LOS MALHECHORES DEL CAMPO

Todavía se dan casos. Todavía hay malhechores que pretenden robar el fruto de su trabajo a los campesinos. ¡Criminales! En un pueblo catalán, en Moncada Rexach, unos individuos han tratado de robar la cosecha de patatas a unos campesinos que se hallaban efectuando la recolección. Los campesinos se vieron obligados a hacer frente a aquellos bandidos para que no lograsen sus propósitos.

Esto es intolerable. Nosotros hemos postulado, día a día, la política de respeto al pequeño agricultor, al campesino que vive de su trabajo. Por eso hemos de acentuar hoy nuestras voces pidiendo que se persiga y se acabe con esta clase de enemigos del pueblo, con esta especie de fascistas de la peor calaña. El que atenta contra el campesino de España es un criminal, es un traidor a nuestra guerra y a nuestra revolución.

# ALCALDES TEUTONES EN LA ESPAÑA DE FRANCO

La invasión va creando situaciones verdaderamente originales. Ya no son sólo los Estados Mayores italianos y nazis, las divisiones a lo Caporetto, las bandas tudescas que arrasan los Bancos de Algeciras, las tropas que desvalijan las ciudades y cubren a las mujeres. Ya no son sólo los condes De Rossi, gobernadores de las provincias que fueron españolas—y que volverán a serlo por la acción de nuestras armas—; ahora, en la zona fasciosa tienen ¡hasta alcaldes teutones! Rudos y legítimos alcaldes hitlerianos que redactan los bandos sobre la recogida de perros y la administración del ricino a los presuntos republicanos, en un castellano del Otto y el Fritz de Bagaria.

Poco a poco la ocupación se completa. En breve a los alcaldes sucederán los alguaciles, los pregoneros y los vecinos. Alemania e Italia se instalarán tranquilamente en la zona vendida por Franco. Y los españoles trabajarán como bestias para que los alcaldes de Hitler vivan con autoridad. Hasta que nuestras bayonetas no dejen un alcalde de esos ni para contarle a Goebbels.

# Es botado al agua el almirante de la flota ártica, "José Stalin"

En los astilleros de esta capital se ha celebrado la botadura del buque almirante de la flota ártica soviética, "José Stalin", gigantesco rompehielos, sin igual en el mundo. Mide 106 metros de popa a proa y 23 metros de babor a estribor. Tiene un tonelaje de 11.000 toneladas. El caso del buque pesa 4.500 toneladas. En el acto de la botadura habló el académico Schmidt, acompañado con ovaciones entusiásticas por la muchedumbre.—A. I. M. A.

# EL CORRESPONSAL DE RADIO COLUMBIA, QUE HA REGRESADO DE LA ESPAÑA FACCIOSA, DICE: "La solución de la guerra depende del estado de la retaguardia"

## Franco esperaba una "revolución" en Barcelona, Valencia o Madrid

Paris.—El corresponsal de Radio Columbia de los Estados Unidos, H. V. Calterborn, que acaba de regresar de la zona rebelde, pronunció anoche un saludo desde una de las emisoras de París, en el que dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «La primera impresión que me hizo la España «blanca» fué el carácter internacional del movimiento que dirige el general Franco. En todas partes las banderas de Alemania, Italia y Portugal son izadas al lado de la bandera de España. Las fotografías de Hitler y Mussolini aparecen siempre al lado de las de Franco.

En el Gran Hotel de Salamanca los técnicos alemanes y los aviadores italianos son tan numerosos que no queda sitio para los corresponsales de prensa extranjera. A excepción de las armas cortas, todo el material de guerra que he visto es extranjero. Alemania ha enseñado muchas cosas a Franco, entre ellas las de salir de apuros por medio del papel moneda.

El soldado español tiene poco respeto hacia sus aliados. He preguntado a uno de ellos cuáles eran los mejores soldados y me ha contestado: «Primero los españoles, después los moros, los portugueses, los alemanes y en último término los italianos.» Una de las principales razones por las que el Gobierno británico mira actualmente a Franco con buenos ojos, es el temor de una supremacía comercial alemana en España.

El principal hotel de Bilbao es actualmente explotado por un joven nazi y la ciudad está llena de hombres de negocios alemanes. Mientras que el consulado alemán es el punto más activo de la ciudad, Franco se ha negado al restablecimiento del Consulado británico. Durante un mes el cónsul ha insistido en vano para que le autoricen a ocuparse otra vez de los intereses ingleses en Bilbao.

De todas maneras, los más fuertemente comprometidos allí son los italianos. En el gran cuartel general se me ha dicho que entre los treinta mil soldados extranjeros, la inmensa mayoría son italianos.

Franco cuenta asimismo con cuatro mil aviadores y técnicos alemanes. Cálculos y noticias particulares dan un total de setenta mil extranjeros enrolados en España.

Todos los meses el Japón envía

una delegación de expertos a España. Cada vez que los rebeldes toman un tanque, un cañón o un avión gubernamentales, los japoneses caen sobre la pieza como un enjambre, tomando fotografías y planos detallados de todo.

Los alemanes, además de un gran embajador tienen otro como consejero militar, que visita constantemente los frentes.

# La lucha en los frentes del Norte

## EL ENEMIGO SUFRE CUA TÍDAS BAJAS Y SE ESTRELLA FRENTE AL HEROISMO DE NUESTROS SOLDADOS

Santander.—Ayer, como el día anterior, el enemigo atacó durísimamente en estos frentes del Norte, lanzando sobre nuestras líneas gran acopio de efectivos; pero puede asegurarse que toda su brutalidad no ha logrado abrir los objetivos previstos por su Mando para estas tres jornadas. Ha conseguido alguna progresión a costa de un gran derroche de material, y un derroche no menor de vidas.

A primera hora de la mañana se inició la lucha. Sobre nuestro territorio volaron grandes masas de aviación y lanzaron gran cantidad de material explosivo. Al mismo tiempo, y en combinación con las fuerzas del aire, gran número de cañones vomitaron metralla sobre las posiciones republicanas. Terminada la terrible preparación, una y otra vez se lanzó el enemigo en masa contra nuestros emplazamientos, siguiendo la táctica alemana. Nuestros fusiles y máquinas barrieron a los atacantes, abriendo en sus filas grandes brechas. Los rebeldes, después de retirar a los combatientes caídos, reanudaron su intento nuevamente, con igual resultado.

La mejor prueba de la resistencia republicana está en el detalle de que el enemigo tuvo que variar la táctica de ataque varias veces. Intervinieron también en la acción docenas de tanques italianos y alemanes, que varias veces tuvieron que retroceder ante la presencia de nuestros dinámicos.

En un sector, nuestras fuerzas, después de soportar los brutales ataques del enemigo, pasaron a otras líneas de mayor resistencia, efectuándose el repliegue con toda disciplina.

En el sector de Reinosa se combatió con terrible furia, manteniéndose nuestras fuerzas heroicamente en la defensa de las posiciones de vanguardia de la ciudad. Frustrado el intento de tomar Reinosa, la aviación extranjera la bombardeó con criminal saña, causando destrozos y víctimas.

El enemigo ha pagado cada metro de terreno conquistado. Nuestras fuerzas conservan la moral más elevada. Todos los movimientos, tanto los de

defensa como los de repliegue, han respondido con extraordinaria precisión a las órdenes del Mando. La aviación republicana tuvo una gran actividad, acudiendo repetidas veces al encuentro de la facciosa, logrando torpedear sus movimientos. Durante los combates que se libraron en los aires fueron derribados dos aparatos enemigos. Un caza cayó en la zona de Villarcayo y otro, incendiado, dentro de nuestras líneas.

Posteriormente, asegura un piloto que otro aparato rebelde ha sido también incendiado en territorio enemigo.—Febus.

# FRENTE DE ASTURIAS

## En Puerta Nueva, nuestras fuerzas cortan con energía un duro ataque enemigo

Gijón.—El enemigo intentó ayer mañana un movimiento de ofensiva en el sector de Puerta Nueva, movimiento que fué cortado en el acto con gran energía. Se ignora si los rebeldes trataban de desencadenar una ofensiva o si únicamente intentaban una operación de tanteo.

La agresión se inició con nutrido fuego de fusilería y ametralladora, especialmente contra las posiciones leales establecidas entre el cementerio viejo y Puerta Nueva. El fuego se prolongó du-

rante media hora, sin que replicaran los soldados republicanos. Al cabo de esta media hora, el enemigo salió de sus reductos y se aproximó a nuestros parapetos. Cuando los atacantes estuvieron suficientemente cerca de nuestras líneas se abrió un terrible fuego de ametralladora y fusil, funcionando también las bombas de mano. En las filas rebeldes produjo esta réplica gran desconcierto, causándoles gran número de bajas.

Otras dos veces intentaron el asalto, con igual resultado que la primera. Al pie mismo de nuestras avanzadillas quedaron tendidos muchos rebeldes.

En vista del fracaso, el enemigo rectificó los ataques por la parte situada entre Puerta Nueva y Collo, sin que lograra éxito. Rechazado, se replegó y no dió señales de vida en el resto de la jornada.

Han llegado a nuestras líneas cuatro soldados con armamento y dotación completa.—Febus.

me y grata sorpresa que producía a todos los representantes ver lo que el S. R. I. de España había hecho en circunstancias tan críticas como las nacidas de la rebelión militar, y manifestó que no podía menos de dar las gracias al S. R. I., por lo que había hecho tan afortunadamente en bien de la Humanidad.

En nombre de la Delegación de la región parisense, el exma-

# La estancia en Valencia del Comité Internacional de Ayuda a España

## Recepción en el Ejecutivo del Socorro Rojo Internacional

De regreso de su visita a Madrid, la Delegación del Frente Popular de la región parisense y la Delegación del Comité Internacional de Coordinación y de Ayuda a España, se congregaron, en la tarde del domingo, en los salones del Comité Ejecutivo Nacional del S. R. I.

El secretario general de esta Organización, camarada Esteban Vega, se hizo intérprete de la

no por cubrirse de gloria, sino por un deber de solidaridad que constituye la razón de su existencia.

Explicó que, más que nunca en este momento, se hace necesaria la solidaridad internacional, que más que nunca también estamos seguros de recibir de todos aquellos pueblos, cuyas representaciones se manifestaban tan brillantemente en el acto que se ocu-

rra. Dió las gracias más expresivas a todos los representantes, y pidió que al regreso a sus respectivos países hagan un llamamiento a sus Gobiernos y a todos sus conciudadanos, en favor, no tan sólo de la España leal y republicana, sino en favor de todos aquellos antifascistas que sufren en territorio rebelde las tiranías del militarismo internacional.

El camarada Rudolf Leonhard, presidente de la Sociedad Alemana de Intelectuales y miembro del Comité del Frente Popular alemán, en sentidas y fervientes palabras manifestó la eor-



El secretario general, camarada Vega, en un momento de su discurso. (Foto España.)

delegación y del honor de recibir a los representantes del pueblo francés y de los diversos países representados allí tan brillantemente.

Explicó la labor realizada por el Socorro Rojo Internacional de España desde el comienzo de la contigación; lo hecho, desde el punto de vista de la sanidad civil y militar, de la ayuda prestada a los combatientes, en viveres, ropas, distracciones, de los trabajos de educación emprendidos y de la protección prestada a los evacuados, a los niños y a las mujeres víctimas del fascismo. Todo esto lo ha hecho el S. R. I.

El delegado del Socorro Rojo Internacional de París, dijo que, una vez de regreso a su país los delegados allí presentes, harían todo lo posible en favor de los evacuados españoles en territorio de Francia.

Los ilustres visitantes, que mostraron su admiración por la espléndida organización y desarrollo del S. R. I. de España, que da 90.000 afiliados antes de la guerra, ha llegado a tener en la actualidad más de 600.000, recorrieron los salones de la Organización, y fueron obsequiados con un buffet.

# El jefe de las fuerzas del Norte felicita a las tropas que tan valientemente defienden aquella región

## SOLDADOS DE LAS FUERZAS DEL MAR DEL EJERCITO DEL NORTE:

«Recibid, ante todo, la felicitación sincera, muy modesta, pero entusiasta, de este general que, al cabo de sus cincuenta años de

servicios a España, sólo aspira a ver el triunfo, hoy seguro, del Gobierno legítimo de la República elegido por el pueblo español, arrojando de nuestro suelo a los extranjeros que lo invaden con fines de codicia y rapiña.

Vuestra primera actuación en esta etapa de la campaña, logrando los objetivos propuestos en la operación combinada con los hermanos del aire, nuestra gloriosa Aviación, preparada por este mando y por el vuestro con el asenso de nuestro incomparable ministro, fué ejecutada con perfecta precisión, con valiente ejecución, sin calibrar, sin medir potencias ni trabajos, impulsados por esos motores sublimes que se llaman disciplina y técnica que, enlazados por el ideal del amor a España y a su República, son invencibles.

Seguid inflexibles en sentir y practicar aquella disciplina como seres conscientes no haciendo necesario imponerla, y pronto, iguales en heroísmo y potencia combativa, los tres elementos de guerra fraternales, de tierra, mar y aire del Norte, podríamos lanzar a sus hermanos de España el grito de victoria: ¡Viva la República española!

Vuestro general Mariano Gámir Olivarri.

## El ministro de Sanidad francés recorre la U. R. S. S.

Kiev.—Marc Rucard, ministro de Sanidad francés, ha llegado en avión.

Visitará los establecimientos científicos y sanitarios, las curtidumbres de la ciudad y un koljhoz de los alrededores.—A. I. M. A.

# LO DEL PAPEL

«Fragua Social» clama porque le falta papel. Dice en primera página que posiblemente, desde mañana, no podrá publicarse, y en la segunda anuncia que «Juventud Libre» va a aparecer como diario. ¿En qué quedamos? ¿No hay papel para «Fragua», pero sí lo hay para transformar el semanario anarquista en publicación cotidiana? Un poco de formalidad. Comprendemos la irritación de «Fragua» por no poder disponer, como antes, a su antojo, de papel. Pero, en fin, aparte de todo esto sería bueno que el Gobierno se preocupase seriamente de este problema y declarase nacionalizada toda, absolutamente toda, la industria papelera. ¿No opina lo mismo «Fragua Social»?

# El enemigo fortifica sus posiciones en la demarcación de Alcañiz

Alcañiz.—No ocurre novedad en esta demarcación militar. Se observa que el enemigo realiza trabajos de fortificación y que en algunos puntos hay movimientos de tropas fascistas como si se reforzaran los puestos temiendo un ataque nuestro.—Febus.

# Se está llevando a cabo la instalación del servicio telefónico en los pueblos de Aragón

Caspe.—Por disposición del gobernador general de Aragón se está procediendo a una escrupulosa reparación de todas las líneas telefónicas, hasta dejar el servicio en perfecto estado de uso.

También se está instalando el teléfono en todas las poblaciones que carecían de él, trabajo que se lleva a cabo con extraordinaria rapidez.

Con esto se resuelve el problema de la construcción de teléfonos, muy descuidado en Aragón. Esta disposición ha producido excelente efecto en todos los pueblos.—Febus.

# La aviación fascista arroja varias bombas sobre Barcelona

Barcelona.—Al huir ante el nutrido fuego de nuestras defensas anti-aéreas los aparatos fasciosos que intentaron anoche bombardear la capital, arrojaron varias bombas, sin objetivo militar alguno, en Barcelona. Han resultado algunas víctimas y se han producido daños materiales.—Febus.

# El fascismo se estrellará en Aragón

Alcañiz.—Hemos hablado con el coronel don Primitivo Peire, cuya actuación en los frentes de Teruel y Andalucía se ha destacado extraordinariamente.

Nos ha dicho: —Aragón es el frente de la victoria. El fascismo, que chocó y se estrelló en Madrid, y que de forma tan criminal arrasó el País Vasco, ha de encontrar su fin en la tierra aragonesa. Para ello precisa dar tiempo al tiempo, que es el que cura todas las erupciones. La furia facciosa se ha quedado ya a las puertas de Madrid, y de nada valen sus ataques contra la razón y el derecho. Cada vez encontrará, además, una oposición más tenaz y decidida en nuestros soldados.—Febus.

# La gloria de hacer morder el polvo a los invasores de España, compensará sobradamente nuestros esfuerzos, dice el general Gamir Olivarri a las tropas del Norte

## SOLDADOS DE TIERRA, MAR Y AIRE DEL EJERCITO DEL NORTE:

El enemigo ha acumulado sus mejores tropas y material en nuestros frentes para hacer la liquidación del Norte, con lo cual piensa que termine la guerra a su favor.

Esta es, escueta, la situación que debéis conocer todos y examinar como hombres la responsabilidad que gravita sobre nosotros y la importancia de la actuación a desarrollar.

En abigarrada policromía se presentan enfrente, juntos con los traidores a su Patria y a su honor militar, moros portugueses e italianos mandados por un titulado su general, Sandro Piazzoni, que pregona, como trofeo, el banderín tomado al Batallón Malatesta en una victoria sobre las pendientes de Peña Amarilla.

¿Qué nos jugamos en la partida? ¿La independencia de España, que se convertiría en colonia extranjera! ¿La esclavitud de los nuestros, que como antano, discutirían famélicos implorando el pedazo de pan amasado con el sudor del trabajo, que se convertiría mañana en el de la febre de la extenuación! El honor de nuestras mujeres y el vilipendio de nuestros mayores! Y, sobre todo, la pérdida de nuestra condición de hombres si no haber emulado a nuestros hermanos de Madrid y todos los frentes en su lucha contra el invasor, prefiriendo vivir arrastrándose como reptiles, a morir de pie, como mueren los hombres, ¡como murieron siempre los bravos españoles!

Pero si hacemos nuestro el honoroso lema «VENCEREMOS» y conseguimos la derrota del abigarrado conjunto, como factible, pues somos más y dispuestos, no solamente de espíritu, en algunos me-

das en tierra por el ansia de vencer y esos fusiles manejados por los músculos de hierro de nuestros hombres, fieros como sus costas bravas, furios como el acero de las entrañas de su tierra, aunque no tienen ni necesitan más símbolos exteriores que la bandera tricolor de la República, ni otros guiones que el odio al enemigo grabado a fuego en el corazón, arrancaremos el que jamás existió del Batallón Malatesta, puesto que es este ejército el honor del último soldado es el de todo, «de recluta a general», y prometemos clavarlo en el centro de nuestra España, libre de felones y ambiciosos.

Vascos, montañeses y astures, el resto está en pie; dicen que la máquina tiembla si tiembla el que la maneja, pero no en vuestras manos; con esas máquinas clavadas

# El delegado del Gobierno en el Norte celebra una entrevista con el general Gamir

## Uribarri

Santander.—El delegado del Gobierno celebró una entrevista con el general Gamir Uribarri. Tuvieron un amplio cambio de impresiones acerca de la ofensiva desencadenada por los rebeldes en el Norte.

Ayer tarde el delegado presidió una reunión extraordinaria del Consejo interprovincial. Luego se reunió con una comisión del Frente Popular.

Anoche se entrevistó con varias comisiones de los partidos antifascistas y entidades sindicales. En todas estas reuniones se trató de asuntos relacionados con la guerra.—Febus.

Vuestro general, Mariano Gámir Olivarri

# LOS TROTSKISTAS DE BELGICA CUMPLEN SU TAREA: ESCISION, FRACONIDAD CON EL FASCISMO, ESPIONAJE

Bruselas.—Los trotskistas belgas despliegan una actividad inaudita para lograr una escisión en los Sindicatos socialistas e impedir por todos los medios a su alcance la extensión del «fondo de paro», el cual no ampara todavía ningún informe del «Comisario regio de Seguros contra el paro», sino a aquellas organizaciones que tienen por lo menos 50.000 miembros.

Se ha comprobado que los trotskistas celebran reuniones con los sindicatos fascistas flamencos y los sindicatos amarillos organizados por las empresas y llamados «Sindicatos de fábricas».

Esta actividad trotskista provoca gran indignación en los socialistas y se espera tomen medidas contra ella.—A. I. M. A.

# El golpe militar del PARAGUAY

Por E. RABINES

UNA fracción del ejército paraguayo acaba de realizar un nuevo afortunado golpe de mano en Asunción, que ha llevado al Poder a los jefes triunfadores. El coronel Franco ha sido derrocado y sustituido por el coronel Paredes.

Desde la cesación de las hostilidades en el Chaco, este es el tercer Gobierno que se impone en Paraguay. El bloque Ayala-Estigarribia—los grandes gestores de la guerra—fue arrojado del Poder por el motín que encabezó el coronel Rafael Franco, utilizando las fuerzas de los «Antiguos Combatientes» y el enconado descontento popular. Hoy, Franco, a su vez, es eliminado por otro motín encabezado por el coronel Paredes.

La guerra del Chaco, que hizo chocar sangrientamente a Bolivia y Paraguay durante varios años, fue la paraguaya directa de los dos grandes monopolios petroleros imperialistas, la Standard Oil, norteamericana, y la Royal-Dutch, británica. Los Estados Mayores de Rockefeller y de Henry Deterding fueron los preparadores y provocadores de esa lucha feroz, que se paralizó por el agotamiento, por la extenuación total de los contendientes.

Los dos pueblos, tanto Bolivia como Paraguay, han quedado deshechos y sumidos en una espantosa miseria. La penetración de los grandes intereses extranjeros se ha intensificado, la miseria ha crecido, la explotación ha sido impuesta en más duras condiciones a las masas populares. Los ingentes intereses ingleses y argentinos en el Paraguay han ampliado sus zonas de dominación y han acrecentado su influencia en todos los órdenes. El golpe militar de Paredes, hoy, como el de Franco, ayer, marcha bajo el signo del imperialismo británico, ejercido principalmente a través del Gobierno argentino presidido por el reaccionario general Justo.

El coronel Franco subió al Poder en medio de una desenfadada demagogia contra el crimen de la guerra, contra las especulaciones vergonzosas de los grandes traficantes de la guerra del Chaco, el presidente Ayala y el generalísimo Estigarribia, con un programa que prometía la tierra a los antiguos combatientes, el suavizamiento de la explotación del proletariado de los yerbales y de las concesiones forestales extranjeras, la implantación de un régimen de libertades populares.

Una vez afirmado en el Poder, el coronel Franco repitió rutinariamente la trayectoria de sus émulos iberoamericanos. Cuando las masas presionaron para obtener sus reivindicaciones más elementales, Franco desencadenó una feroz represión contra los sectores populares. El terror volvió a imperar en el segundo mes de su gobierno. Centenares de obreros, estudiantes, campesinos, antiguos combatientes, intelectuales, fueron desterrados. Los campos de concentración, donde los prisioneros de guerra bolivianos morían sometidos a trabajos forzados, se vieron llenos también por millares de paraguayos. La carne de cañón de los dos pueblos se hermanaba sometida a la misma espantosa explotación.

Así, el Gobierno de Franco se gastó rápidamente. Rodeado por el odio popular, ahogado por los graves problemas económicos y sociales que no quiso ni pudo resolver, asociado a los intereses de las empresas extranjeras y convertido en un servil instrumento de ellas, el coronel no solamente no podía prestar ya ninguna utilidad, sino que su permanencia en el Poder constituía un serio y amenazante peligro.

Un nuevo golpe, el del coronel Paredes, no solamente lo desplaza del Gobierno y permite un cambio de personajes en el doloroso teatro paraguayo, sino que tiene principalmente los caracteres de una contrarrevolución preventiva. El derrocamiento de Franco sirve de tentativo y de anestésico para el descontento popular. A su sombra será más factible alimentar nuevas esperanzas y aquietar la agrietas de las masas trabajadoras por cierto tiempo. El nuevo Gobierno repetirá las viejas promesas, vivificará las caducas ofertas, declarará a grandes voces sobre las excelencias de un Gobierno no tanto como socialista, pero un poco socializante. Y preparará las nuevas y más eficaces represiones, organizará más eficientemente las nuevas batallas contra el proletariado y contra el pueblo paraguayo.

El doctor Paiva—Iberoamérica es el paraíso de generales, coroneles y doctores—ha asumido la Presidencia de la República. Su primera medida ha sido eludir la cuestión de la libertad de los presos políticos, la autorización del retorno de los desterrados, bajo el pretexto rabuloso de que previamente es necesario dar una nueva Constitución al país.

Se sabe lo que será esa nueva Constitución: estado de sitio permanente, pena de muerte para todo obrero que reivindique su pan, para todo campesino que se atreva a decir que tiene hambre de tierra y hambre de pan, para todo paraguayo que quiera defender los derechos democráticos del pueblo.

Sin embargo, este golpe hará ganar en experiencia a las grandes masas, permitirá reforzar los contingentes verdaderamente democráticos y revolucionarios, dará oportunidad a los trabajadores y al pueblo para fortalecer sus organizaciones, preparar sus luchas ulteriores y echar las bases de la unidad popular que lo conduzca verdaderamente por un camino de grandes combates hacia la victoria democrática, hacia la formación de un Gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo, hacia su liberación del yugo extranjero, del dominio imperialista.

# Los japoneses abandonan su cuartel general de Hong-Keu

## Fracasa la nueva ofensiva nipona sobre Nankeu

### Roosevelt estudia la situación del Extremo Oriente con los jefes de la Marina y del Ejército

Shanghai. — Las autoridades militares chinas anuncian que las fuerzas japonesas han tenido que abandonar su cuartel general, situado en el parque de Hong Keu, así como las fábricas de hilados que servían de base a las tropas japonesas en los barrios norte y este de Shanghai. — Fabra.

Shanghai. — La Agencia china Central News anuncia que las tropas japonesas han evacuado los cuarteles del norte del barrio de Hong Keu. Los chinos han avanzado en varios puntos. — Fabra.

Tokio. — Comunican de Shanghai de origen japonés, que todas las fuerzas chinas que rodean los barrios japoneses de la Concesión Internacional desalojaron a primera hora de la noche una ofensiva general contra las posiciones niponas.

La zona de Hong Keu sufrió una granizada de balas chinas. El ministerio de Marina ha anunciado que la aviación de la marina japonesa atacó esta mañana la base aérea de Yeh Ching, bombardeando ocho aviones chinos y destruyendo otros dos. — Fabra.

LOS INVASORES REANUDAN LA OFENSIVA SOBRE NANKEU, SIN EXITO

Tien Tsin. — Las fuerzas japonesas han reanudado la ofensiva en el frente de Nankeu.

Los aviones han bombardeado las posiciones chinas. Sin embargo, el Estado Mayor japonés no da cuenta de haber realizado ayer progresos e insiste en señalar las dificultades de terreno y la firme resistencia de las tropas chinas. — Fabra.

EL BARCO ALMIRANTE JAPONÉS RECIBE UN TORPEDO CHINO EN LA POPA

Shanghai. — El barco almirante japonés "Isuro" ha cambiado de rumbo al parecer a consecuencia de una tentativa de torpedeamiento en la que ha resultado alcanzado en la popa. — Fabra.

LOS MILITARISTAS NO CONCEDEN NADA A SU CARNE DE CAÑÓN

Tokio. — El ministerio de la Gobernación ha mandado recoger el folleto del Partido Proletario "Nihon Musanto", titulado "Hay que desarrollar la Ley acerca de la ayuda a las familias de los movilizados". — A. I. M. A.

EL PUEBLO CHINO QUIERE LA LUCHA A FONDO

Shanghai. — La organización obrera de "Salvación Nacional" ha dirigido un llamamiento a las distintas organizaciones gubernamentales para que todas conjuntamente exijan la ruptura inmediata de relaciones diplomáticas con el Japón y la declaración de guerra al mismo. — A. I. M. A.

POR EL HEROISMO DE SU LUCHA, SHANGHAI SERA EL MADRID DEL ASIA. — EL JAPON COMIENZA A PALPAR QUE LA EMPRESA ERA MAS DURA DE LO QUE CREIA

Tokio. — Considerando inevitables grandes operaciones militares en Shanghai, que se cree comenzarán a la llegada de nuevos refuerzos japoneses.

La séptima y sexta división japonesa han sido enviadas a China. Los japoneses han comenzado a evacuar el sector de Honkiu, en la concesión Internacional. El consulado japonés se halla rodeado de varias filas de alambradas. Los sectores de Cha Pei y Ho Mi Tu, se hallan transformados en campamentos.

Los japoneses requisan los locales abandonados y sus fortificaciones pasan de las manos de Hon Kiu y llegan aproximadamente a medio camino de Tsap Nu Van (parte noreste de Shanghai). Las fortificaciones y barricadas chinas se hallan a menos de 100 metros de la línea japonesa.

El sector de la estación del Norte constituye el principal centro de concentración de las tropas chinas. La división 38, al mando de Sung Yuan Sian, y la 37, al mando de Pan Sing Su, se halla en primera línea viniendo de Shanghai.

Aviones chinos y japoneses vuelan constantemente sobre los sectores de operaciones.

En el sector del arsenal los chinos han bloqueado el río Vang Vu, con junces.

En los medios oficiales chinos y asimismo en la prensa china, se declara que se emprenderá la más enérgica resistencia contra los japoneses.

Reina un gran entusiasmo en toda la población civil. — A. I. M. A.

LA CHINA HA CUMPLIDO TODOS SUS COMPROMISOS, HA DEFENDIDO LA PAZ CON TODAS SUS FUERZAS. HOY SE LIMITA A REPELER LA AGRESION

Shanghai. — La declaración del Gobierno chino sobre las relaciones...

Los chinos japoneses afirman que en estos últimos años China ha consagrado todos sus esfuerzos dentro del país a la reconstrucción nacional, y fuera de sus fronteras, al mantenimiento de la paz y justicia internacionales por medio de la observación estricta de todos los pactos, igual los de la S. de N. que el pacto Kellogg y el de las Nueve Potencias y que hoy se ve obligada a tomar medidas defensivas contra los actos de agresión que los japoneses vienen desarrollando desde el 18 de septiembre de 1931 hasta el actual conflicto de Peiping-Tien Tsin.

Añade luego que después de repetidas tentativas para lograr una solución pacífica, ha de declarar que China no cederá parte alguna de territorio y tomará todas las medidas necesarias para defenderse contra el agresor.

"Hoy —dice al terminar— luchamos no sólo por China, sino por el porvenir del mundo; no sólo por los derechos de nuestra soberanía territorial, sino por la paz y la justicia universal. Creemos sinceramente que todas las naciones amigas que nos han expresado su honda simpatía en estos graves momentos, cumplirán asimismo honradamente sus compromisos."

—A. I. M. A.

ESTADOS UNIDOS EXAMINA LOS MOVIMIENTOS DE SU RIVAL EN EL PACIFICO

Washington. — El Presidente Roosevelt ha recibido al secretario de Estado, señor Hull, con el que ha tratado durante tres cuartos de hora de la situación en el Extremo Oriente.

Inmediatamente después, Roosevelt ha llamado a los jefes de los Estados Mayores del Ejército y la Marina.

Hull ha declarado a los periodistas que el Presidente había estudiado los diferentes aspectos de la situación, pero se negó a precisar la posición de Roosevelt. — Fabra.

# EL GOLPE MILITAR EN EL PARAGUAY

UN CORONEL REEMPLAZADO POR OTRO CORONEL

Buenos Aires. — Los periódicos de Asunción anuncian la detención del presidente de la República, Rafael Franco.

Hecha la entrega de la presidencia, el señor Franco marchó a su residencia particular, donde fué detenido.

El nuevo jefe del Gobierno es el coronel Paredes, que, mediante un golpe de mano, se ha posesionado de la jefatura del Gobierno.

Se cree que el nuevo presidente de la República será el doctor José Paiva.

El coronel Paredes ha dirigido al pueblo un manifiesto en el que se dice que dentro de poco el país tendrá una nueva Constitución que permitirá volver a la patria a los ciudadanos que viven en el extranjero.

Añade que el Gobierno está dispuesto a mantener el orden en todo el país, el cual no se ha alterado. — Fabra.

SIEMPRE LOS MISMOS: DOCTORES Y GENERALES

Asunción. — El coronel Paredes, jefe de la sublevación militar, ha desmentido la noticia, según la cual el presidente de la República había sido detenido. Afirmó que estaba en libertad. — Fabra.

Asunción. — Ha sido designado nuevo presidente de la República el doctor Paiva, que esta tarde ha jurado el cargo. — Fabra.

LOS NUEVOS EJECUTORES DE LA MISMA POLITICA

Asunción. — Ha quedado formado el nuevo Ministerio, en la forma siguiente:

Negocios Extranjeros, Sáez; Interior, comandante Paredes; Hacienda, Freyre; Justicia e Instrucción pública, Argana; Agricultura, Guerra y Marina, coronel Ayala; Sanidad, Guenguerini. — Fabra.

# La prensa francesa de izquierda libra una campaña contra el espionaje

Nuestra aviación desarrolla su actividad con toda eficacia

La aviación republicana realizó los bombardeos siguientes:

La estación férrea de Sigüenza, la carretera de Mirabueno en la que se observó tráfico de camiones. Los puentes del ferrocarril y de la carretera que dan paso sobre el Duero, en Albarán.

El aeródromo de Tafalla, en el que había cuatro aparatos de bombardeo, y el de Vitoria, donde se contaron ocho. En ambos cayeron las bombas con gran precisión, ocasionando en el segundo de ellos un incendio en los edificios que están al servicio del campo.

Las posiciones de Loma Rosa y Toril, que también fueron ametralladas, así como las emplazadas en el pueblo de Bezas.

Una concentración de camiones situada en el pueblo de Fuensaldaña.

La estación ferroviaria de Palencia, la de Valladolid y el cuartel de caballería de esta última ciudad.

# Ninguna noticia del cuatrimotor soviético

Washington. — El embajador de la U. R. S. S. ha recibido un despacho de Moscú anunciando que aquellas estaciones de radio y la de Irkutsk han interceptado débiles señales que se creen proceder de Levaneuski.

Se trata de comprobar si las estaciones de radio del Ejército americano de Alaska y las canadienses han captado estas mismas señales. — Fabra.

Antonio Gregorio se exalta otra vez. Aprieta los puños. Se levanta y pasea por la habitación adonde nos hace el relato. — Hay que acabar pronto con ellos. Si, o no dejarán un compañero vivo.

Paris. — Toda la prensa de izquierdas y principalmente el periódico «Ce Soir», que ha comenzado a publicar interesantísimas revelaciones sobre los centros de espionaje fascista en el sur de Francia, se ocupan extensamente de las ramificaciones de esta organización en Marsella y reproduce los textos de los telegramas cifrados enviados desde Biarritz a Salamanca y Burgos.

Toda la prensa se lamenta de la lentitud con que las autoridades llevan este asunto y de que aún no se hayan llevado a cabo registros en diversos lugares de Biarritz.

Por su parte, el Sindicato de Funcionarios de Comunicaciones exige se haga cuanto sea menester rápidamente, para que el asunto del espionaje a favor de Franco en Biarritz y Marsella quede plenamente aclarado, y designada la responsabilidad puramente individual que en él puedan tener algunos miembros del Sindicato. — A. I. M. A.

Chubak, comisario de Hacienda Moscú. — La Agencia Tass anuncia que la Presidencia del Comité Ejecutivo de la U. R. S. S. ha nombrado al camarada Chubak comisario del pueblo de Hacienda, en sustitución de Grinko, nombrado para otro puesto. — Fabra.

REUNIONES DE FRACCION SINDICAL PARA LA SEMANA del 16 al 22 de agosto de 1937

MIERCOLES  
Hielo y gaseosas, cinco tarde.  
Vigilantes, cinco tarde.  
Vidrio, seis tarde.  
Trabajadores del Hogar, seis tarde.

JUEVES  
Acomodadores y similares, once mañana.  
Tabaqueros (fábrica), cinco y media tarde.

VIERNES  
Pintores murales, seis tarde.  
Empleados del municipio, siete tarde.

Oficios varios, cinco tarde.  
Albañiles pertenecientes a la C. N. T., seis tarde.

EXPULSION  
Por acuerdo del Comité de Radio de Alacuzá, ha sido expulsado del Partido Rafael Carbonell Hernández, por usurpación de carnet, por indisciplina y por su conducta sospechosa.

# Los evadidos de la zona facciosa piden un fusil para ir a luchar contra los invasores

## Un campesino de Valladolid asegura que todos los soldados del campo rebelde sueñan con pasar a nuestro lado

A nuestra redacción llega un evadido de la zona facciosa de Extremadura. Tiene veintidós años. Es natural de Omos de Esgueva (Valladolid) y de profesión labrador. Se llama Antonio Gregorio Pérez y pertenece a la C. N. T.

Aun tiene en el rostro contenida la ira de las humillaciones, de las indignidades padecidas en la tierra española invadida por los nazis y alemanes, amos de Franco.

—Yo campesino. En Valladolid, los guardias de Asalto también se unieron a los señoritos, a la cericalia.

—Yo estaba en Valladolid cuando empezó Me fui con otros compañeros al Sindicato. Pero no teníamos armas. Y nos defendimos malamente. Cuando nos vieron perdidos, el que pudo escapó... Yo me fui a mi pueblo. Pero ya me andaban a la busca... ¡Canallas!... En seguida me cogieron... Y a mi padre, y a mi hermano, que también eran campesinos y también pertenecían a la C. N. T. Por los montes anduvimos unos cuantos, comiendo trigo y durmiendo escondidos donde podíamos. A mi padre y a mi hermano les han echado 30 años. Cuando nos cogieron nos pegaron hasta que se hartaron... ¡Uy! ¡No me quiero acordar! En Valladolid fusilaron a mucha gente. No se pararía de contar de aquí a dos años. Al diputado socialista Landrove le preguntaron cuando le cogieron: «¿Qué quieres que hagamos contigo?» Y él contestó tan valiente: «Lo que hubiera hecho con vosotros». Conque le fusilaron en seguida. En Renedo, que es un pueblo pequeño, que no tenía más que ochenta obreros, los fusilaron a todos.

—¿Te sacaron de la cárcel para matarte o para llevarte al frente? —Claro. Allí, cuando sacan a un obrero de la cárcel es para matarle o para llevarle al frente. Yo estuve, pues, desde agosto hasta enero. El 6 de enero, cuando llamaron a mi quinta, me sacaron de la cárcel. Al salir me enteré de todos los asesinatos, de lo de Landrove, de los ferroviarios que mataron, que fueron cerca de dos mil; de lo de mi familia... Luego me incorporaron al Tercio, donde me daban tres pesetas y muy mal de comer. De Valladolid me llevaron a Zamora. Desde allí, al frente de Extremadura, adonde había bastantes italianos.

—¿Entraste en fuego con los italianos? —Sí. Antes dicen que eran más amigables; pero ahora tienen miedo. Atacan diciendo: «Avanti contra rusos». Algunos hablan con temor de las bajas que han tenido. Dicen: «Moriré muchos». Se pelea con una pistola detrás. Los traidores, canallas, no tienen seguridad más que en los extranjeros... Muchas veces ni en ellos siquiera. Ahora están trayendo muchos italianos. Los llevan hacia el Norte. En los demás sitios tienen pocos hombres. Fijate si serían pocos, que hasta han pedido las quintas del 40.

—¿Cómo huiste tú? —De noche, como todos. Cuando se hizo oscuro. Me tocaba de guardia y eché a andar, y andar, hasta que me encontré cerca de los nuestros... Aquí me dieron de todo lo que hacía falta... Pero no me dan un fusil... ¡Uy! Mira que lo pido: «Mandadme al frente; mandadme al frente». Quiero ayudar a acabar pronto con esos verdugos... Con esos asesinos... Mi madre se murió de tantos días...

—¿Y tiraba al alto siempre que podía. Pero estábamos muy vigilados, sobre todo los que com...

—¿Los del puño? —Sí, vamos, que no éramos de sus ideas. Nosotros, los republicanos, nos saludábamos con el puño cerrado, con disimulo. Ya nos conocían, porque tenían muchos espías... Al que era adel puño le vigilaban más todavía. Cuando se veía a los soldados formar grupos ya se sabía que no eran de los suyos.

—¿Vosotros no conocías la situación de la zona republicana? —Oíamos la propaganda de las radios en el frente... Pero como en seguida nos mandaban disparar para que no escucháramos... Y por mi familia, cuando estaba en la cárcel, sabía algo... Cuando iba a verme me decía mi madre: «¿Todo va bien; ten paciencia...»

—¿Todos quieren escapar? —Todos los soldados quieren escapar. Ya ni los suyos están conformes con ellos, porque les imponen a los extranjeros. Y todos piensan en huir. Sólo esperan el momento. Ya sabían varios compañeros que yo me iba a escapar, y ellos no lo hicieron porque estaban esperando que les dieran un permiso de tres días para ver a la familia; pero en cuanto vuelvan al frente se escaparán.

—¿Cómo huiste tú? —De noche, como todos. Cuando se hizo oscuro. Me tocaba de guardia y eché a andar, y andar, hasta que me encontré cerca de los nuestros... Aquí me dieron de todo lo que hacía falta... Pero no me dan un fusil... ¡Uy! Mira que lo pido: «Mandadme al frente; mandadme al frente». Quiero ayudar a acabar pronto con esos verdugos... Con esos asesinos... Mi madre se murió de tantos días...

—¿Y tiraba al alto siempre que podía. Pero estábamos muy vigilados, sobre todo los que com...

LOS DEL PUÑO

—Yo tiraba al alto siempre que podía. Pero estábamos muy vigilados, sobre todo los que com...

—¿Y tiraba al alto siempre que podía. Pero estábamos muy vigilados, sobre todo los que com...

—¿Y tiraba al alto siempre que podía. Pero estábamos muy vigilados, sobre todo los que com...



—No quiero acordarme... ¡Uy! Si los tuviera aquí delante a esos perros... No puede coordinar. Habla a saltos. Recoge un recuerdo, lo desmenuza, lo esparce, y de pronto, se pone furioso, se exalta. —¡Uy!... ¡Me furio es no pensarlos!...

17 DE JULIO, EN VALLADOLID

Como en la mayoría de las regiones traicionadas y vendidas, en Valladolid, cercación de Castilla, fueron los guardias civiles los que más cruelmente se ensañaron con los trabajadores y

“LOS AMOS, CON EL FUSIL AL HOMBRO, TRABAJAN EN EL CAMPO”

—En el campo han hecho unas matanzas tan grandes—dice ho-

# COMENTARIOS

## Una nube de espías infesta Europa

COMO un síntoma de la febril preparación guerrera que desarrolla el fascismo, Europa aparece en estos tiempos infestada de espías. La Gestapo extiende sus tenebrosos tentáculos por el continente europeo y por todo el mundo. Espionaje, terrorismo y provocación forman un solo y vastísimo aparato que actúa con todo cinismo principalmente en Francia e Inglaterra.

El Gobierno británico, a pesar de la benevolencia y la buena acogida que dispensa a los agentes del nazismo en el suelo inglés, se ha visto obligado a expulsar de Inglaterra a varios "periodistas" germanos, comprometidos en actividades terroristas y de espionaje, junto con otros de sus colegas, que pasan de quinientos. La tolerancia conservadora, los favores dispensados a sir Oswald Mosley, el Hitler británico, han creado un grave peligro para la seguridad inglesa.

Todo el mundo sabía y conocía en Francia las actividades de los facciosos españoles. El Gobierno francés, sin embargo, permaneció ciego y sordo ante esta obra impune llevada a cabo. Sólo ahora, cuando ha constatado que los tales agentes de Franco no eran en esencia de Franco, sino simples ramificaciones del aparato de espionaje de la Gestapo, se ha decidido a actuar, aunque todavía débilmente.

Y en este negocio aparecen entremezclados en una asquerosa unión sagrada, nazis alemanes, facciosos españoles, trotskistas de toda laya y aventureros profesionales.

Y, naturalmente, lo más criminal de la reacción francesa, con el corso Chiappe a la cabeza, se aprestan a tomar la defensa jurídica de los enemigos de España, que resultan los enemigos capitales de Francia, los servidores a sueldo del espionaje alemán.

# El cambio de la vieja mentalidad pacifista

LA «Pravda», refiriéndose al Congreso que se celebra actualmente de las organizaciones pacifistas de los países nórdicos, Suecia, Noruega, Dinamarca y Finlandia, dice:

«Ya hemos sido testigos más de una vez de conferencias pacifistas escandinavas de esta índole. Ordinariamente terminan con llamamientos pueriles a la moral y a la humildad cristiana y frases huecas sobre el desarme general, etc. Esta vez resuenan en el Congreso palabras completamente diferentes. La preparación frenética de la guerra, por los agresores fascistas, suscita poco a poco la alarma.

No hay duda de que el nuevo tono adoptado por el Congreso pacifista refleja el profundo cambio operado en el espíritu de las masas que antes se encontraban sojuzgadas por la ideología pacifista. Las grandes masas de los países escandinavos que se encuentran directamente bajo la amenaza de la agresión comprenden admirablemente que las plegarias pacifistas dirigidas al agresor no pueden apaciguar al fascismo alemán. El temor a un súbito ataque de los aviones fascistas contra los pacíficos países escandinavos encuentra su expresión en la conciencia creciente de la necesidad de la comunidad de defensa militar de los países escandinavos contra la agresión hitleriana.

El Congreso celebrado en Helsingfors muestra el aumento de la actividad de las tendencias antifascistas de las masas escandinavas, la voluntad de oponerse a la agresión fascista de aquellos mismos círculos que aun recientemente profesaban el pacifismo integral. Las posiciones de algunos pacifistas integrales de un desarme nacional sin reservas no encontraron eco en el Congreso. La enorme mayoría de los delegados comprendió que en las circunstancias actuales los ejemplos morales no servirán para nada al fascismo alemán, sino que, al contrario, le facilitarán los medios para la agresión.

Los pueblos escandinavos no sienten ningún deseo de seguir los ejemplos morales de la agresión fascista en Abisinia, España, Manchuria y China del Norte, ni de multiplicar «Mandatos» en el Nordeste de Europa». — A. I. M. A.

En el pueblo de Guadalest se ha celebrado una función teatral a beneficio de los Hospitales de Sangre, a cargo de entusiastas elementos antifascistas...



Las mujeres y los niños trabajan intensamente en el embalaje de la uva para su envío al extranjero. (Foto Mayo.)

Viola del Campo

IMPORTANTE ACTO CAMPESINO

El domingo último, día 15 del corriente, desde el local de la U. G. T., y el público en medio de la plaza, habló al pueblo de Llosa el camarada Julio Mateu...

¡SALUD a los nuevos soldados del Ejército Regular!

CON motivo de la incorporación a filas de la quinta de 1937, millares de jóvenes obreros, agrícolas y campesinos van a ocupar su puesto de combate en la vanguardia de nuestra lucha...



Sobre los campos de pan pasan nuestros aviones, cruzan, y los zagalillos les saludan júbilosos. (Foto Mayo.)

EL PARTIDO COMUNISTA EN EL CAMPO Extracto de la resolución de la Cuarta Conferencia Provincial celebrada por nuestro Partido de Valencia

Por creerlo de interés, publicamos a continuación la parte que se refiere al campo, de la resolución tomada con motivo de la IV Conferencia Provincial celebrada por nuestro Partido en Valencia.

PRECIOS DE LOS PRODUCTOS AGRICOLAS

Table with 3 columns: Product name, Price in the field, and Price sold per unit. Includes items like Tabella, Alubias garrofó, Pimiento encarnado, etc.

a) Por la unidad en el campo, la IV Conferencia Provincial de nuestro Partido señala como tarea central de nuestro trabajo en el campo, la unificación de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra y la Federación Provincial Campesina dentro de la primera...

con el fin de mantener la unidad en el campo. e) Contra el cobro de rentas. Nuestro Partido debe luchar contra todos los que cobran rentas, puesto que existe el decreto de 10 de agosto que concede una moratoria en el pago de éstas...

Datos comparativos de la Reforma Agraria en España

Table with 2 columns: Period and Hectares. Shows data for the monarchy (1907-1931) and the republic (1933-1936).

Los combatientes, satisfechos de nuestros campesinos

La Federación Provincial Campesina, siguiendo la conducta de tener un estrecho contacto con los hermanos luchadores del frente de batalla, hace unos días les remitió una expedición de tabaco a la 21 Brigada mixta...

MARINES QUEDA HECHA DEFINITIVAMENTE LA UNIDAD CAMPESINA

Como en otros muchos pueblos de la provincia, en el pueblo de Marines se han reunido la sección local de la Federación Campesina con la Federación de Trabajadores de la Tierra para llegar a un acuerdo definitivo sobre la unificación...

Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T. CARTELERA

SECCION TEATROS TEATRO PRINCIPAL.-Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. TEATRO APOLO.-Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández.

ESTILOGRAFICAS GAFAS CRUMIERE CRUMIERE FRONTON VALENCIANO Programa para mañana miércoles, 18 agosto de 1937, a las 4'15 tardes

Consejo municipal de Valencia Consejería de Abastecimiento Delegación de Carnes

FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA ACTOS A CELEBRAR Día 18 de agosto, a las diez de la noche: ALGEMESI.-Oradores: José Tena y Juan Bautista Feit.

FRATERNAL despedida a los futbolistas vascos Leningrado.-Ayer salieron para Noruega los futbolistas vascos que el 2 de agosto jugarán un partido contra los futbolistas del equipo mixto de la Unión Deportiva noruega.

# Racionamiento y parquedad en el consumo y distribución del pan, es lo que hace falta

## Todas las medidas del ministerio de Agricultura deben ser aplicadas, y no una sola

Hemos inquirido en el ministerio de Agricultura algunos detalles sobre el problema del abastecimiento de pan en esta capital, y se nos han hecho las siguientes manifestaciones:

Desde principio de año, puede decirse que Valencia es abastecida de trigo y harina por el ministerio, pues los Consejos de las fábricas apenas han adquirido y transportado trigo del interior, mientras lo hubo, y cuando el aprovisionamiento se realizó con trigo de importación, sólo les competía la retirada del puerto de los cupos que les correspondían.

En febrero, y con el fin de regular el consumo y aprovechar hasta el máximo las existencias de grano, teniendo en cuenta que somos deficitarios con relación a las necesidades de nuestro territorio, reduciendo todo lo posible la importación, se dictó por este ministerio una orden que contenía tres extremos:

- Mezcla de harina de trigo con la de otros cereales.
- Aumento del rendimiento en la molienda, aunque con ello se rebajase la calidad del pan y de los salvados.
- Despacho del pan después de doce horas de cocción.

De esas medidas se va a poner en práctica ahora, al medio año de dictadas, la última. Esperamos que en breve las tres, porque para ganar la guerra hace falta todo. Y en ese todo está el racionamiento y la parquedad en el uso y distribución.

Este ministerio ha puesto a disposición de la Alcaldía el cupo de harina necesaria para doblar la elaboración del pan en un día determinado y a partir del cual el pan se despachará duro, como pan de guerra, para que se coma el preciso, pero no el apetitoso por tierno.

Por lo demás, el problema de las colas, no es problema, como dijo este ministerio en su primera nota a la que siguió toda la controversia de prensa y autoridades, más que de distribución: tarjetas, adseritas a hornos con cupo fijo, ración completa cuando el horno recibe el completo de la harina, lo que procuraremos darle siempre que sea posible; ración disminuida cuando haya menos grano y por tanto menos harina de la necesaria. Pero pan, poco o mucho, para todos. Y por tanto, avituallamiento sin formación de colas.

### “¡NO HAY CAMBIO!”

## La trasmutación del dinero y el sistema de los vales

### Los acaparadores de moneda, enemigos de la República



Lo que empezó por ser una dificultad con la que transitoriamente se transigía, en atención a las circunstancias, se ha convertido, muy especialmente en Valencia, en una situación de normalidad.

«NO HAY CAMBIO» es la consigna que aparece en los labios del camarero, del dependiente, del tranviario, del peluquero y hasta en los cartelitos que advierten desde las ventanas y paredes de muchos establecimientos.

Teóricamente, esto parece insostenible. ¿Cómo, diablo, se hacen las transacciones si irreductiblemente los comercios se niegan a facilitar moneda fraccionaria?

Muy sencillo. En el café, por ejemplo, el modesto billete de cinco pesetas con que se quiere pagar la consumición se transforma en una serie de cartoncitos misteriosos, en los que se asegura que valen una, o dos, o tres pesetas.

valor legal. O se admiten los cartoncitos, o se queda uno sin el billete. La cosa se ha ido extendiendo alarmantemente. No hay un café en Valencia donde el sistema de los vales no haya sido establecido. Esto se extiende a las tiendas de todo género, a los restaurantes, hasta constituir cada establecimiento su sistema monetario particular.

Hay, pues, una importante cantidad de dinero detenida, acaparada, con grave perjuicio para la economía nacional. El sistema de circulación sufre un colapso que ya no es baladí, por la extensión que alcanza.

Podría argüirse que ésta era una medida espontáneamente tomada por los establecimientos ante la carencia de moneda para solucionar el tráfico comercial. Pero esto es falso. Hay moneda fraccionaria. La hay en Madrid, donde el problema se redujo a cuatro días de energía y de decisión para encarcelar a unos cuantos sinvergüenzas, y la hay en Valencia, donde aun no se ha



acometido seriamente el descubrimiento de los acaparadores.

Por ejemplo, mucha parte del público que, naturalmente, no se resigna a cambiar su dinero lícito por vales, entrega diariamente en cafés y comercios monedas. ¿Dónde va a parar este dinero? ¿Cómo es posible que diariamente se siga asegurando que no hay cambio?

Estamos ante una especulación inicua y ante una maniobra de los enemigos del régimen, saboteadores de nuestra retaguardia.

El problema del cambio, aparte de las medidas de emisión de billetes por valor de una y dos pesetas, puede ser resuelto con una energía labor policiaica y una reacción irreductible del vecindario, negándose a secundar las trapisondas de los «sin cambios».

Las autoridades y el público deben terminar con ese espectáculo vergonzoso de que por Valencia circule una especie de billetes emitidos libremente, sin garantía ni control. Una moneda clandestina que sólo se facilita a cambio de la moneda de verdad.

El acaparamiento de la moneda, la resistencia a su circulación, son actos de sabotaje contra la República! Como tales los tenemos que considerar.

## El Gobierno debe centralizar, bajo su control, todas las cuestiones de abastecimiento

### HA SIDO ESTABLECIDO EL CONTROL DEL COMERCIO SUPERIOR

El Gobierno acaba de tomar la medida altamente beneficiosa del control del comercio exterior. Todas las operaciones de importación y exportación quedan, desde hoy, sujetas a la supervisión gubernamental. Nada era más necesario, para la defensa de nuestra divisa, para contar con una de las bases fundamentales que apoyen el combate a fondo contra todo género de especulación, para preparar los fundamentos de una nacionalización de nuestra industria en general.

Esta medida básica va a repercutir inmediatamente en nuestra economía en forma saludable. Para obtener un resurgimiento general de ella se precisa un severo control centralizado y orgánico que liquide para siempre y de una vez con esta economía incontrolada que padecemos y que, de continuar, no puede conducirnos sino al desastre.

La tarea, en este sentido, debe seguir adelante, con un ritmo más acelerado. Es preciso que el Gobierno tome bajo su control todos los asuntos relacionados con el abastecimiento de la retaguardia: racionamiento rígido y previsor de la retaguardia, distribución y circulación de los víveres, control de los precios, de las utilidades, de los salarios, y, al mismo tiempo, de problemas relacionados con esto, como es, por ejemplo, el problema del cambio, que entorpeció de manera aguda una marcha económica normal.

La medida que se ha puesto en práctica, controlando la importación y exportación, aún dada su enorme importancia, no puede ser sino un paso. Un gran paso, sin duda alguna.

### Entra en el puerto de Gijón un barco inglés con seis mil toneladas de víveres

Gijón. — Ha entrado en este puerto otro barco inglés con seis mil toneladas de víveres. No ha tenido dificultades, pues los buques piratas ya no se atreven a molestar por la costa, teniendo la enérgica acción que vienen llevando a cabo los buques y aviones leales. — Febus.

### Desde 1 de septiembre se establecerá un servicio especial de telegramas para los países europeos

El ministro de Comunicaciones al recibir hoy a los periodistas, les ha manifestado que a partir de primero de septiembre se admitirán en España una categoría especial de telegramas-carta para el régimen europeo.

Con excepción de Irlanda, Islandia y Turquía, los países para los cuales podrán admitirse dichos telegramas serán todos los demás de Europa y los otros inscritos en el régimen europeo, incluso Tínger, Zona francesa de Marruecos, Argelia y Túnez.

La tasa por palabra será igual al 50 por 100 de la tasa relativa a los telegramas ordinarios, si bien se percibirá un mínimo de veinticinco palabras a tarifa reducida.

Podrán depositarse en todas las oficinas telegráficas y se entregarán a los destinatarios en la fecha inmediata siguiente a la de su depósito.

La importante mejora mencionada viene a aliviar en lo posible los inconvenientes de la supresión del lenguaje en claves, impuesta por las circunstancias actuales, y a facilitar las relaciones comerciales de la España leal.

## Méjico y España

Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Ateneo Popular Valenciano un acto organizado por la Delegación de Intelectuales mejicanos de la Liga de Escritores y Artistas revolucionarios.

En los días que se citan se celebrarán actos semejantes, con sujeción al siguiente programa:

Fernando Camboa: «El arte revolucionario en Méjico».

Poemas de Luis Cernuda.

DIA 18

Juan Merinello: «Perfil de Méjico».

Poemas de Nicolás Guillén.

Poemas de Langston Hughes.

DIA 19

Poemas de Manuel Altolaguirre.

«La Revolución mejicana en marcha», por Angélica Arenal.

Poemas de Emilio Prado.

### VISADO POR LA CENSURA



Bajo los rigores del sol agostino, los trabajadores del campo prosiguen en su tarea de recoger los frutos que la tierra, pródiga, nos ofrece para continuar nuestra épica lucha. (Foto Mayo.)

## El culto católico

El señor Irujo ha entregado una nota a la prensa sobre el culto religioso, en la que a modo de aclaración pretende fijar un criterio de Gobierno, que, por no ajustarse a la verdad, estimamos será útil para nuestros lectores que nosotros lo reduzcamos a sus términos esenciales.

Es cierto que el señor Irujo planteado más de una vez en el seno del Gobierno su deseo y el de sus amigos de que se normalizasen en la España leal los ejercicios del culto religioso. Según nuestras noticias, últimamente pretendiendo que el Gobierno aprobase un decreto con esta finalidad, fue rechazado por los ministros del Frente Popular. No se podía «secretar» el restablecimiento de lo que no ha sido abolido por ninguna ley. El ejercicio del culto, como es notorio, ha quedado públicamente suspendido a raíz de la traición de los generales fascistas, junto a los cuales se encontraban en su casi totalidad los «ministros de Dios en la tierra», con olvido inculcable de su pacífica función. El clero—salvo honrosas excepciones—tomó partido por los fasciosos, y el pueblo, en legítima defensa, luchó, en contra los «creyentes», sino contra los mercaderes de la Iglesia, que en infinidad de pueblos y ciudades convirtieron los templos, la «Casa de Dios», en depósitos de armas, en centros de espionaje y conspiración y en fortalezas desde las que con las armas se combatía al pueblo. Por esto ha quedado en suspenso el ejercicio del culto católico en la España republicana. La beligerancia del clero en la terrible contienda que ensangrienta nuestro país fué el origen y motivo de esta situación que el pueblo no buscó ni provocó.

A esta conocida verdad, los ministros comunistas en el seno del Gobierno agregaron razones que podemos resumir así:

No somos creyentes. Hemos sido y somos partidarios de la libertad de cultos. No somos enemigos de los católicos. Nunca nos hemos pronunciado contra el derecho a ejercer públicamente los ejercicios de la religión cristiana. Y justamente por este respeto que sentimos y practicamos hacia los sinceramente creyentes, estimamos improcedente en el momento actual la apertura de iglesias y capillas. ¿Por qué? Porque, enemigos mortales de los fascistas, no queremos que éstos utilicen la bondad de los sencillos creyentes para convertir de nuevo las iglesias y sacristías en antros de conspiración contra nuestro pueblo en armas. Los fascistas ampararían su obra de provocación y espionaje bajo el manto de la fe, y cuando la acción policiaica tendría que llegar a ellos pretenderían sublevar la conciencia de los católicos diciendo que se les perseguía, no por fascistas, no por espías o provocadores, sino por ser creyentes. La apertura de iglesias y capillas sería, quisieran o no los católicos, centros de reunión de todos los enemigos de la República.

Por eso, para evitar que gentes poco escrupulosas especulen con los sentimientos de la parte creyente de nuestro pueblo; gentes que, aun siendo católicas, odian y detestan a los fascistas que han abierto las puertas de España a la invasión extranjera, los ministros comunistas, así como el resto de los ministros del Frente Popular, estimaron no oportuna la pretensión del señor Irujo.

Quede, pues, clara la ver-



—Pero, ¿esto para qué me sirve a mí?  
—Lo siento. No hay cambio.  
—Bueno, pero yo necesito adquirir otras cosas; estos vales no me los quieren nada más que aquí.  
—¿Qué le vamos a hacer! No hay cambio.  
—Es inútil que se argumente con que no posee más dinero que ese convertido en cartones sin

## Las víctimas del último bombardeo de Barcelona

Barcelona. — Según referencias de la Jefatura superior de Policía, hay que lamentar ocho muertos y nueve heridos en el bombardeo de anoche. — Febus.

dad de lo acordado en el Consejo de ministros. Y si el señor Irujo y sus amigos querían ponerse en bien con Dios, nadie ni nada se lo impediría hacerlo en la intimidad de su hogar, sin apelar a esa ostentosa publicidad cuyos fines o no se comprenden o están muy claros. Tal es el juicio que nos merece la esantia intención que adivinamos ha guiado al señor Irujo al dar a la prensa una interpretación muy personal de una deliberación del Consejo de ministros.

## Se celebra en Castellón un mitin de clausura del Congreso Provincial del Partido Socialista

“NUESTRAS CONVERSACIONES CON LOS MILITANTES DEL PARTIDO COMUNISTA SE LLEVAN CON LEALTAD POR AMBAS PARTES, Y CREEMOS QUE PRONTO SERA UNA REALIDAD LA FUSION”, DICE GONZALEZ PEÑA

Castellón. — En el teatro Municipal, y como clausura del Congreso provincial del Partido Socialista, se celebró un mitin.

El presidente señaló la presencia de Belarmino Tomás, que fué aplaudido fuerosamente, obligándosele a hablar.

Se dirigió a las mujeres de Castellón diciéndoles que las del Norte aconsejan a sus hijos y esposas que empuñen las armas.

Las tareas del Congreso que, dijo, han revestido sencillez, pero han sido de un gran contenido.

Anunció que se iniciará una intensa propaganda escrita.

La dictadura del proletariado no tiene nada que ver con lo sucedido en los primeros meses de la revolución, en que cada pueblo, cada Sindicato ejercía su dictadura.

Al levantarse a hablar González Peña fué ovacionado, dándose vivas a Rusia.

El Partido—comenzó diciendo—es partidario de la acción integral. Los hombres, en el Partido, son secundarios. Lo esencial, lo fundamental es el Partido en sí. Quien no se deje controlar, tiene la puerta abierta.

Se ocupa de las clasificaciones caprichosas que del Partido Socialista se habían hecho: sobre la línea centrista, reformistas, etc. Yo he creído que los que estaban en la línea de parapetos ocupaban los puestos de la verdadera línea del Partido. Nuestras conversaciones con los militantes del Partido Comunista se llevan con lealtad por ambas partes, y creemos que pronto será una realidad la fusión, cosa que también deben hacer los demás Partidos.

(Ovación que dura largo rato.)

## La ocultación de moneda y atesoramiento de alhajas en Madrid

Madrid. — La policía ha practicado algunos servicios reaccionados con la ocultación de moneda y atesoramiento de alhajas. Entre otros figura uno llevado a cabo en Serrano, 66, donde se encontraron cuarenta y seis monedas de oro americanas y gran cantidad de monedas de plata, alhajas y objetos de gran valor; otro en Arenal, 2, donde la policía ocupó monedas de oro y cantidad considerable de monedas de plata, y otro en Mayor 4 y 6. Aquí se encontraron catorce monedas de oro y 7.601 pesetas en monedas de plata y muchas alhajas. — Febus.

## Muere el capitán José María Casal, de las J. S. U.

Madrid. — Ha muerto José María Casal, capitán de nuestro Ejército. Antigo militante de las J. S. U., acudió a luchar con los suyos en las filas de la juventud y pronto fué capitán. Con Carrasco, otro desaparecido, y Blas, creó el Batallón «Joven Guardia».

A las once de la mañana de hoy se verificó el entierro, al que concurrieron representaciones oficiales y del Ejército popular, numeroso público y una sección de Infantería, que rindió honores. — Febus.



Desde una arpillera de nuestras posiciones se divisa perfectamente y próxima una de las edificaciones de la Universitaria en que se hacen fuertes los facciosos. (Foto Mayo.)